42 ForoN 104, Wiosna 2009

/2 Pa W P gs 2 detaat (1)
P~ Odgiosy z jaskini (1)
/ ] Test z testopatologii
Adam Smdlski

Uktadajac zadania do ,,Lwiatka”, wpadamy czasem w rdézne pufapki — o nie-
ktérych juz opowiadalem w poprzednich odcinkach ,,0Odgtoséw”. Nie tylko
puiapki fizyczne. Sama forma testu wyboru zmusza do czujnos$ci, fatwo bowiem
zepsu¢ zdanie przez nieostrozne budowanie odpowiedzi. Na przyktad narusza-
jac zasade, ze poprawna odpowiedz ma by¢ dokiadnie jedna. To najprostszy
biad, a mimo to czasem trudny do wychwycenia. Logiczne niedbalstwo moze
by¢ tez innego rodzaju. Po paru wiasnych wpadkach nauczylismy si¢ juz ,,dmu-
cha¢ na zimne” (obecnie zestawy przechodzg przez siedem recenzji), tatwiej mi
takze zauwaza¢ biedy ,,u konkurencji”. Jednak pisze ten odcinek nie dla wyty-
kania palcami, ale aby si¢ na btedach — wtasnych i cudzych — wspélnie z czytel-
nikami trochg poduczy¢.

Zacznijmy zatem od testu dla czytelnikow. Oto dziesig¢ zadan. Z kazdym
z nich jest ,,co$ nie tak”. Proponujg, aby Panstwo przyjrzeli si¢ tym zadaniom
sami, zanim dalej przeczytaja Panstwo o moich zarzutach. Uczulam przede
wszystkim na usterki formalne, nie majace nic wspdlnego z fizyka. Zadania
pochodza z réznych zrddet — niektdre zdradzam, innych nie chciatbym, wiasnie
by nie wytyka¢ palcami. W paru przypadkach, jak przypuszczam, beda mieli
Panstwo dobrg zabawg.

L. [Lwiatko 2005, klasa 3 gim., zadanie 1]

Rysunek pokazuje komete i jej warkocz. W ktérq strone rysunku porusza sie ta
kometa?

71,

. W ilewo.
E. Rysunek nie wystarcza do wybrania poprawnej odpowiedZi.

B
C. Wprawo.
D

IIL. [Matura prébna 2008, OKE Poznan]
W ruchu harmonicznym

A. maksymaina wartosc energi porencjainej jest rowna tﬂp =

= . ; L e .. . - 1. .,
B. maksymaina wartosc energii kinetycznej jest rowna E, = Ek “AZ,
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1
C. wartosc¢ energii catkowitej jest stata i rowna E. = ék -AZ,

W ktorym z ptaskich luster (rysunek) obraz kulki okaze o
sie najwiekszy? T 4
A1. B2 C3 D4 & 3

E. Rozmiary obrazow bedq jednakowe.

TV Mnforma

or oA/
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Zjawisko zacmienia Stonca obserwowane na Ziemi zajdzie wowczas, gdy ciata
niebieskie ustawiq sie w nastepujqcej kolejnosci:

A. Ksiezyc, Stonce, Ziemia.

B. Ksiezyc, Ziemia, Stonce.

C. Ziemia, Ksiezyc, Stonce.

D. Stonce, Ziemia, Ksi¢zyc.

V. Praca wykonana przez site grawitacji nad satelitq krazacym wokdét Ziemi po
torze eliptycznym, w czasie jednego okresu obrotu, ma wartosc:

iy . -

VI. Warios¢ sily oporu powieirza dziatajgcej na poruszajqcy si¢ samochod

A. dtugosci samochodu,

B. masy samochodu,

C. sity ciqgu silnika,

D. wartosci predkosci samochodu.

VII. Wartosé¢ sity oddziatywania miedzyczqsteczkowego jest najwieksza w przy-
padku oddziatywan

A. czasteczek powietrza,
B. czqsteczek wody,

C. czqsteczek gumy,

D. czqsteczek stali.
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. 2

Ciezaréwka ma nosnosé¢ 5t, a pojemnos$é jej skrzyni wynosi 6 m’. Ile kurséw

powinna wykonaé ta ciezaréwka, aby przewiezé 60 m’ suchego piasku? Gestosé
suchego piasku 1500 kg/m’.

A. 8 kursow.

B. 10 kursow.

C. 12 kursow.

D. 15 kurséw.

E. 18 kursow.

IX. Dzwigk odbity od przeszkody, powracajqcy do obserwatora jest:
A) poglosem,
B) echem i pogtosem,
C) echem,
D) echolokacjq.

X. [Matura, termin styczniowy 2003, zamieszczam tylko sam poczatek zadania].
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A teraz rozwigzania testu.

I. Usterka jest drobna i troche niepowazna. Poprawna miata by¢ odpowiedz
E. Rysunek nie wystarcza do wybrania poprawnej odpowiedzi, ale jezeli nie
wystarcza, to dlaczego ja wybieramy?

Podobna, a nawet chyba drastyczniejsza wpadka zdarzyta si¢ OKE w Kra-
kowie podczas matury prébnej w marcu 2002:

Zadanie 9 (1 pkt)

Na powierzchnig¢ dwéch o$rodkéw pada $wiatlo pod katem o. W kazdym osrodku
fala rozchodzi si¢ z inna predkoscia. Gdy kat padania fali zwigkszymy dwukrotnie,
to kat zatamania:
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a) wzrosnie dwukrotnie,

b) zmaleje dwukrotnie,
¢) wzrosnie lub zmaleje dwukrotnie w zalezno$ci od rodzaju o$rodkéw, w ktérych

fala biegnie,
d) zadna odpowiedz nie jest poprawna.

W takich zadaniach najzrgczniej da¢ poprawna mozliwo$¢ w postaci ,,Inna
odpowiedz”.

II. Nie chodzi mi o nieeleganckie operowanie domyS$lnymi oznaczeniami,
bez ich jawnego zdefiniowania. Pominmy takze fakt, Ze energia potencjalna jest
okreslona z doktadnoscia do statej. Problem jest innego rodzaju: poprawnos$¢ D
oznacza poprawno$¢ kazdej z odpowiedzi A, B, C. I faktycznie wszystkie od-
powiedzi sa poprawne.

IIL. Jak w poprzednim zadaniu, wszystkie odpowiedzi sa poprawne. Funkcja
stata przyjmuje warto$¢ najwigksza lub najmniejsza w kazdym punkcie swojej
dziedziny. Poprawno$¢ E — a jest to wtasnie dobra odpowiedZ — pociaga za soba
poprawno$¢ kazdej z pozostatych. Oto przyktad, jak nalezy formutowaé tego
typu zadania (podkreslenie moje, poprawna odpowiedz: E):

[Lwiatko 2005, klasa I lic., zadanie 12]
Przy zderzeniu nad ksi¢zycowa réwnina dwoch latajacych

talerzy powstaty cztery odtamki, ktére odleciaty w ré6znych ~ 9 L 4
kierunkach z jednakowymi co do wartosci predkosciami Ll A b\
(rysunek, widok z boku). Wszystkie spadty. Ktéry z nich ] s =

uderzyl w powierzchnig Ksi¢zyca z najwigksza predkoscia,
wiekszg niz pozostate fragmenty?
A.1. B.2. C.3. D.4. E.Wartosci wszystkich predkosci byty jednakowe.

Podobny zableg wskazany by%by nawet w zadaniach, w ktérych ,,wspdlna”

ads ot mnravrd:

A~ nin
vupuwicus ic JCDI. lJlClWULlWCl, qu\ lllJ

D,
{Lwigtko 2003, klasa II lic., zadanie 3]. 1 N T
Przejécie ze stanu N w stan M odbywa si¢ na cztery rézne J N
sposoby. W ktérym z nich praca wykonana przez gaz jest 3
najwigksza? ’— & M
A.1. B.2. C.3. D.4. E.Zakazdym razem jest taka . ‘ v
sama. v

W zadaniu biedu nie ma (bo E nie jest prawdziwe), ale powstaje wskazdw-
ka, ze na pewno nie nalezy wybiera¢ E. To blad sztuki. W Iwiatkowych zada-
niach taki lapsus zdarzal si¢ nam niejednokrotnie. Postaramy si¢ uwazad
w przysztosci.
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z nich nie jest poprawna. Biqd sztuki, ale trzeba przyzna¢, ze autorom zadania
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Co wigceej, gdyby prawdziwe bylo A, to takze B. Gdyby prawdziwe byio E, io
takze D. Oto jeszcze dwa przyklady podobnie egzotycznej logiki:
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Q.

nosta]me opdznionym,
jednostajnym,

jednostajnie przyspieszonym,
rzyspieszonym.

Poprawnos$¢ B pociaga za soba poprawnos¢ A, za§ poprawnos¢ D pociaga za
soba poprawnos¢ E.

Zrédtem pola elektrycznego sa dwa jednakowe tadunki punktowe o wartosci Q kaz-
dy. Liczba linii pola wychodzacych z tadunku Q jest wprost proporcjonalna do

20 30 40
A. 0, . g , . , . , E. .
&, o o £,
v v
Maowa 1act o dwleh hndiimkach ha nagtanne 7adania w keiazeoe adwolvuwaly
ivivvwa J\n)t U UvuuLill 1dauulindavil, UV 1H1ast l_lll\a Lauadliia v DoilgZoe Uuvywuil vvai
si¢ do tego samego polecenia i drugi tadunek byt potrzebny. Nie do tego mam
wiae nratangia Nia chadzi mi1 tary ta 7o liczania linii qi} to nrocednra wyugeocae
Wl\(\/ Pl\./l,\./llb \(. ANIV LviIVUZL 11 W4 VU WU, 4V 1IVZVLIv 1 o111 w PIU\«\.«UUIG VV)’DU\«\.«
umowna. Chodzi o owa proporcjonalno$¢. Przeciez proporcjonalno$¢ ma to do
qinhia 70 couynnile liaohawy na nia nia wnlywa Ndnawiad—zi R _ F qa noanrawna
SIVUIL, ZLu bL,ylllll 1HLvZuov )’ 11a lllCt v Wl.lly wa UUPUW]\/ULI D ) Dq,_ PUPlanlb
Swoja droga, jesli pytamy o zaleznos¢, to trzeba parametry, o ktérych mowa,

VI. No wtasnie, zadan na temat zaleznosci nie wolno tak formutowac. Jesli
bt‘guucmy poréwnywac Wylc‘[ClelC samochody o ustalonych proporcjach diugo-
sci do wysok0s01 okaze sig, ze sita oporu zalezy od diugosm @ od masy tez).
Jesli bedziemy poréwnywaé samochody jadace ruchem jednostanym, to
W OCZywisty sposob sita oporu bedzie zaleze¢ od sity ciagu silnika, bo bedzie
jej co do wartosci réwna! Zeby pyta¢ o zalezno$¢, trzeba powiedzie¢, co jest
state. Wyrazisty przyktad, jaki na ten temat daje Jadwiga Salach, to pytanie, czy
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wrotnie proporcjonalna do promienia toru. Kto sobie przypomni wzér ma?r,

2
vy

powie Ze proporcjonalna, a ze wzoru kto$ inny wyczyta odwrotng propor-

VII. Zadanie pochodzi z tego samego zrédia, co poprzednie. 1 tam, i tu jest
za duzo domyslnosci. Wyglada to na egzekwowanie sloganéw, wykutych bez
zrozumienia. R6zne czasteczki ciai sa w réznych odiegioSciach od siebie i te
odieglosci bez przerwy si¢ zmieniaja! Sita oddzialywania migdzy czasteczkami
zmienia si¢ zatem i w czasie, 1 w zaleznos$ci od pary czasteczek, ktore Siedzimy.
Jak zatem pyta¢, u jakiej substancji jest najwigksza?

VIII. W tym zadaniu niby nie ma btedu, ale jest pewien staby punkt. Doty-
czy stowa ,,powinna”. Co ono witasciwie oznacza? Warunek konieczny czy
dostateczny? Wydaje sig, ze konieczny. Ale przeciez cigzar6wka nie MUSI
robi¢ 18 kursow, moze wigcej. Wigc 18 jest wartoscia dostateczng, a nie ko-
nieczna. BazowaliSmy na tym, Ze ,,powinna” ma zabarwienie takze odrobing
,.Jdostateczno$ciowe”, sugeruje poszukiwanie najmniejszej dostatecznej warto-
sci. Problem znaczenia ,,powinna” powstawaltby wtasciwie dopiero wtedy, gdy-
by wéréd wymienionych warto$ci znalazla si¢ warto$¢ wigksza od 18.

IX. Rozumiem, Ze btad tatwo zauwazy¢. Oczywiscie efekt nie moze by¢
jednoczesnie ,.echem i pogtosem”. Czy wystarczytoby zatem zmieni¢ ,,i” na
,lub”? Tez nie, bo wtedy pojawia si¢ logiczna zaleznos¢ pomigdzy odpowie-
dziami A i B oraz C i B: ewentualna prawdziwo$¢ A pociaga za soba prawdzi-
wos¢ B itd. Aby unikna¢ klopotu, trzeba uzy¢ bardziej skomplikowanego trybu:
,-B. moZe by¢ echem i moze by¢é pogtosem”.

Co do ,,i” oraz ,,lub”, zdarzyta nam si¢ mata wpadka w 2004 roku, w klasie
3. gimnazjum, zadanie 25:

Na jednej opornicy suwakowej znajduje sig¢ napis «6 Q, 4 A», na drugiej — «30 Q,
3 A», na trzeciej — «100 Q, 1 A». Ktérej z tych opornic mozna uzy¢é w polaczeniu
szeregowym z zar6wka oznakowana «12 V, 30 W», gdy nasze Zrédlo dostarcza na-
piecia statego 36 V? Zaréwka ma pracowaé w swoich zwykiych warunkach.
A.Tylko1. B.Tylko2. C.Tylko3. D.1lub2. E.2Ilub3.

| e
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to. Oto dodatkowe

wpadek w polskim Lwiatku z tego powodu nie by

;.
SZCZ&SC1E

7adanie dla c7zvtelnikdw: od7zie nonizer w nodnowiedziac A _ E Lkoniac7ne
LZAaUAiliv Gia VAYyWIILRUYY . gUZIC pPpUILLZUj, VW pUUpUwWItUZIGUIl £ 1y AUILLCAL LY
1ect tvlka”? Byla ale 7aqtala nanniete

JUSL 4Ly IRU L YyiU, aiv ZUdtdiVU uduliigiv.

[Lwiatko 2005, klasy 3. gim., zadanie 2]
Rysunki pokazuia bieg promieni §wiatta. Pod kazdym ciemnym prostokatem znajdu-
je sie pojedyncza soczewka. Ktdre z tych soczewek nie sa skupiajace?

A. 2. B. 3. C. 4. D.3i4. E. 1,314.

~~

Tak ze 220 metrdéw, z oktadem.

Kto$ powie, ze si¢ czepiam, bo nawet z niestarannym rysunkiem zadanie bg-
dzie zrozumiale. Zgoda, czepiam sig, aie co szkodziio narysowac precyzyjnie?
Wigkszosci uczniéw niedoktadne rysunki nie przeszkodza, bo nie zauwaza,
w czym s zte. Ale ci co zauwaza — a to beda przeciez uczniowie najuwazniejsi
— moga mie¢ niezastuzony ktopot.

Liczne sa przykiady niechiujstwa rysunkow, jakie widuj¢ w arkuszach, zbio-
rach zadan lub podrgcznikach. Chociazby rysowanie rzekomej paraboli za po-
moca graficznego narzgdzia, ktore rysuje elipsy. A elipsy majace ilustrowac
orbity satelitbw maja z reguty kompletnie falszywie umieszczone ognisko.
W ,.Lwiatku” staramy si¢ pilnowa¢, by na rysunkach proporcje, na przykiad
w dlugosciach wektoréw, odpowiadaty ilosciowym informacjom w tresci zada-
nia. Oto przyktad, kiedy i nam si¢ co$ pod wzglegdem proporcji nie udato
(Lwiatko 2005, II klasa liceum):

11. Rysunek pokazuje o$wietlong cz¢$¢ tarczy Ksigzyca podczas je-
go zaémienia, tak jak jg wida¢ z Polski.
A. Jest to koncowe stadium za¢mienia. ‘
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B. Jest to pnr‘7acﬂ(nwr-‘- stadium zaémienia

C. Jedli dzieje sie to w zimie, jest to koncowe stadium za¢mienia, a jesli w lecie, po-
czatkowe.

D. Jesli dzieje sig to w lecie, jest to koncowe stadium za¢mienia, a jesli w zimie, po-
czatkowe.

E. W kazdej porze roku tak moze wyglada¢ zaréwno poczatkowe, jak i koncowe
stadium za¢mienia.

Nieudane proporcje sa migdzy krzywiznami tarczy Ksigzyca i cienia Ziemi:

Srednica Ziemi — i w przyblizeniu takze jej cienia — jest okoto cztery razy
wigksza od Srednicy Ksigzyca, a na naszym rysunku rapiem dwa razy. Dro-
biazg, ale mozna bylo lepie;j.

Na deser zadanie w stylu takich, jakie z luboscia uktadali kiedy$ moi
uczniowie w 3. kiasie gimnazjum, odreagowujac po przygotowaniach do egza-
minu gimnazjalnego:

Sposréd ponizszych odpowiedzi

A. poprawne sq wszystkie odpowiedzi poza A,
B. poprawna jest odpowiedz A,

C. poprawna jest odpowiedz D,

D. najwyzej jedna odpowiedz jest poprawna,

E. co najmniej jedna odpowied? jest poprawna.



